

01

绕读书日来聊一聊。

氲着浓浓书香。如何让阅读抵达更广阔人群?如何 让阅读成为灌溉城市灵魂的精神源泉?我们不妨围



望山隐庐

1995年,联合国教科文组织宣布4月23日为"世界读书日",致力于向全世界推广阅读、出版和对知识产权的保护。每年的这一天,全球百余个国家都会举办各式各样的庆祝活动、图书宣传活动。

五千年文明源远流长,造就了中华民族读书重学的传统。早期,书著之于竹帛,书写、阅读繁琐、费力,但这并不影响先民对书的重视,有知识、有学问、有道德的"读书人"更深受尊崇。

把目光回溯到夏、商、西周时期,不难发现,当时读书的范围基本局限在掌管典籍文化的官吏和享有受教育权的贵族子弟,这种状况显然不能适应社会发展的需要。春秋战国时期,思想碰撞、百家争鸣,教育文化逐渐有了下移的趋势,孔子提倡的"有教无类",正是顺应了这种历史趋势和更广大人群读书的需求。孔子认为,无论贵贱贫富、出身如何,人人都应有接受教育的权利,他广收门徒,门下弟子来自五湖四海、各个阶层,打破了以往贵族对教育的垄断。

到了汉代,勤奋读书的事例数不胜数。司马迁完成鸿篇巨制《史记》、董仲舒"三年不窥园"、一代名将班超常"涉猎书传""为官佣书",汉代卓越而丰富的科技成果,显然与这一时期读书向学的风气密切相关。隋唐时期,科举制度的确立,进一步让读书之风散播向民间……

耕读传家久,诗书继世长。金华古称"小邹鲁",而婺城作为金华的重要区域,自古以来钟灵毓秀、人文荟萃,文化积淀深厚,金华学派吕祖谦、国画大师黄宾虹、一代报人邵飘萍等名人辈出,爱读书、善读书的阅读风尚代代相传,滋养着婺城人的文化内涵和智慧,让婺城始终闪耀着独特的文化光芒。



新华街"悦读吧"



02

最美人间四"阅"天,正是读书好时节。从《论语》中的"学而时习之,不亦说乎"到杜甫的"读书破万卷,下笔如有神",从苏轼的"腹有诗书气自华"到董其昌的"读万卷书,行万里路"……阅读可修身、能致远,多读书、读好书、好读书,也正在成为越来越多人的共同选择。共沐书香、共享"悦"读,已成为城市的靓丽风景。

特色阅读品牌,孕育"书香之花"。近年来, 婺城区创新阅读推广模式,打造"婺语倾城" "浙里说婺""我们的节日"等一系列特色鲜明 的阅读品牌,成为"书香婺城"的一张张金名 片。其中,婺城区图书馆创新推出的文化品牌 "浙里说婺",曾获省级"优秀图书馆服务品牌" 最佳创意奖,该品牌以走读婺城的方式,带领



"婺语倾城"全民阅读推广项目线下活动

婺城学子多形式、多渠道、多角度了解婺城,深入领悟非遗文化、廉政文化、儒学文化、红色文化、白沙文化等一批文化经典。

公共文化阵地,造就"文化沃土"。整洁明亮的农家书屋、温馨精致的"悦读吧"、极具特色的阅读"打卡点"……持续巩固全民阅读的良好社会氛围,关键还是要在基层阵地上下功夫。婺城全力推进"10分钟阅读圈"建设,通过合理布局公共阅读设施,基本形成了城乡一体、开放共享的现代阅读服务新格局。目前,婺城已建成 18个城市书房(自助"悦读吧")、18个乡镇(街道)已全部实现图书通借通还,满足了不同层次、不同年龄段的读者就近阅读、随时阅读的需求,也让"小阵地"释放出阅读"新



箬阳乡琴坛村图书流通站

活力"

多元"阅读+"服务,绽放"人文新景"。10 分钟阅读圈,吸引人们走进来;丰富的"阅读+"服务,则进一步把阅读送到人们身边。亲子阅读、青年论坛、阅读分享、读书会等主题鲜明、内容丰富、形式多样的全民阅读活动每天都在婺城开展;"跟着婺图去考古""婺风少年读书会""阅读悦自己"等文化惠民下基层活动,让书香流淌在城市的每一处……阅读不再局限于安静的书房,"阅读+"服务巧妙地整合各类文化资源,以丰富多彩的形式带给广大群众,在潜移默化中,提升群众文化内涵,增强城市文化软实力,助推全民阅读走深走实。



雅畈镇汉灶村乡叙读书

03

最是书香能致远,腹有诗书气自华。习近平总书记曾指出:"阅读是人类获取知识、启智增慧、培养道德的重要途径,可以让人得到思想启发,树立崇高理想,涵养浩然之气。"而深入推进全民阅读,是一项系统工程,需要全社会参与、全领域覆盖、全要素推进。

让阅读成为城市精神的闪耀之光。世界读书日为阅读增添了仪式感,然而,阅读不仅仅存于这特定的一天,它更应是一种生活态度、一种工作责任、一种精神追求,点燃智慧明灯,擦亮精神底色,烛照前行方向。要更广泛地开展宣传,通过全方位、多角度的宣传方式,大力倡导广大人民群众,尤其是青少年群体,积极投身到多读书、读好书的行动中来,让"学一阵"变为"学一生",积极推进阅读进机关、进企业、进校园、进社区、进军营、进农村等,弘扬尚

读传统,进一步推动学习型社会建设,形成主动阅读的社会氛围。

让阅读在云端绽放新的光彩。在微信公众号推出文化互动游戏、上线"生肖故事汇"视频绘本、开展线上诗词展览……今年利用线上平台,婺城区举办了不少"云阅读"活动。从纸质书籍到电子阅读器,从图书馆到互联网,阅读的方式、途径随着数智时代发生了翻天覆地的变化。我们必须紧跟时代步伐,持续强化科技赋能阅读,积极推进数字阅读平台内容建设,创新平台服务模式,同时,坚持内容质量导向,打造集音频、视频、图文等多种形式融合的阅读产品,不断激发读者阅读兴趣,让"云阅读"成为新风尚。

让阅读成为全民共舞的和谐旋律。2024年 11月起,婺州公园新时代文明实践点推出"以 书换蔬"计划,市民可以用家中闲置的书籍交 换现场提供的新鲜蔬果,新鲜、有趣的活动形式,收获了众多好评,营造了浓厚的全民阅读氛围。要积极探索更多富有创意的阅读推广活动,鼓励社会各界参与其中,如社区阅读马拉松、校园阅读市集,也要进一步加大对公共阅读设施的投入,提升阅读服务质量,将阅读拓展到社会的每一个角落,让全民阅读真正落地生根、开花结果。

世界读书日会过去,但阅读的热情不会消退。我们期待,在婺城,无论是晨光熹微的清晨,还是华灯初上的夜晚,都能有更多人沉醉于书海;我们憧憬,阅读能成为婺城亮丽的文化标识,让每一位居民都因阅读而自信、因知识而富足;我们坚信,随着全民阅读的持续深入推进,这座城市将在书香的润泽下,续写属于婺城文化的崭新篇章。



会饮书吧



婺城区图书馆万泰青少年主题分馆